
 

 

  خازن

  

ساختمان خازن به این  .الکترونیکی است که میتواند بار الکتریکی را در خود ذخیره کند اي قطعه

الکتریک  دي گیرد که به آنباشد که بین دو صفحه فلزي لایه اي از جنس عایق قرار میشکل می

ود و شمایش داده مین C میباشد.ظرفیت یک خارن با حرف  Fواحد ظرفیت خازن فاراد  گوییم.

  :از رابطه زیر بدست می آید

 

 

C  ،ظرفیت خازن بر حسب فارادQ بار یک صفحه بر حسب کولن، و V  ولتاژ دوسر خازن با واحد

  باشد.ولت می

  

  عواملی که بر ظرفیت خازن مؤثرند عبارتند از:

و دي ،  (متر) m با واحد d فاصله بین صفحات،  (متر مربع) 2mبا واحد  Aمساحت صفحات

  ɛیک به کار رفته بین صفحات الکتر

  

  آید:ظرفیت خازن از رابطه زیر بدست می

 

 

ɛ = ɛ0 × ɛr 

 

 12-108.850= ɛ   ثابت دي الکتریک هوا است. 

 ɛr ضریب دي الکتریک نسبی است.  

 



 

 

د.مثال: خازنی با مشخصات زیر مفروض است. بار الکتریکی ذخیره شده در خازن را بدست آوری  

A=12× m² 

d=0/2mm 

ɛr =10 

V=500v 

 

    =  = 53.1×10-9 F 

 

    →     Q=C×V  = 53.1×10-9 × 500 

   سلف

ید در اثر آیا هسته اي پیچانده شود، سیم پیچ یا سلف به وجود می  دور محور  اگر مقداري سیم

هر قدر تعداد دور  ،در اطرافش خاصیت مغناطیسی ایجاد میشودعبور جریان الکتریکی از سلف 

. خواهد شدبیشتر  نیز آن بیشتر باشد شدت میدان مغناطیسی از جریان عبوري و هاي سیم پیچ

د که این خاصیت به صورت ضریبی به نام ضریب خود نباشسلف ها داراي خاصیت خود القایی می

  باشد. می Hکتانس می نامیم و واحد آن هانريوشود. که آن را اند معرفی میL القایی 

  خود ضریب خود القایی سلف موثرند: در که عواملی

N  ،تعداد دور سیم پیچl  ،طول سیم پیچA  سطح مقطع هسته وµ  

L=  

 

µ = µ0 × µr 

 

0µ   ضریب نفوذپذیري هوا وrµ  باشد.یب نفوذ پذیري نسبی میضر  

µ0 =  4π×10-7 

  



 

 

  مدارهاي فشرده و قوانین کرشهف

ردن تعدادي عناصر مداري به وسیله ي سیم هاي رابط به طور کلی یک مدار الکتریکی از متصل ک

  شود.به یکدیگر حاصل می

  

  مدارفشرده

ا بیشترین فرکانس کار کرد آن مدار بسیار بچنانچه ابعادیک مدار نسبت به  طول موج متناظر 

  گوییم.کوچکتر باشد به آن مدار اصطلاحا مدار فشرده می

  

 maxf -------minfمحدوده فرکانس  

=  minƛ 

 ƛ  ، 3×810 طول موج برحسب متر=C  سرعت نور وf  فرکانس بر حسب هرتزHz باشد.می   

کیلو هرتز باشد. با توجه به فرمول داده شده طول موج حداقل،  300برابر با     maxfبراي مثال اگر 

متر باشد مدار  1000متر خواهد بود. پس در این مثال اگر ابعاد مدار بسیار کوچکتر از  1000برابر با 

  فشرده خواهد بود.

 

به طور کلی در یک مدار به هریک از  .براي مدارات فشرده صادق اند فقطنکته: قوانین کرشهف 

شود و به محل اتصال سرهاي عناصر توسط گفته می branchعناصر دوسر اصطلاحا شاخه یا 

   گوئیم.می node سیمهاي رابط به یکدیگر گره، 

نها بتوانیم ولتاژ دوسر آر براي ما اهمیت دارد بیان روشهایی است که توسط آنچه در تئوري مدا

  .مو جریان الکتریکی عبوري  از همه عناصر را محاسبه کنی تک تک عناصر یک مدار

  

 


